

产业越向"新"风险"越"覆盖

绍兴为科技企业全生命周期落细保险服务场景

总部位于绍兴市越城区的歌礼药业(浙江)有限公司,从事药品生产、抗感染及抗癌新药研发,是肝炎抗病毒类原研药的隐形冠军。先后与辉瑞、先声药业达成新冠药物成分供应合作,核心产 品包括盐酸拉维达韦片和利托那韦片,其中利托那韦片被用于国产新冠口服药的生产供应。

作为该公司药品上市前的临床试验责任保险,人保财险绍兴市分公司针对其新药研发过程中的制造、装配、测试、包装等各个环节中可能发生的意外损失或责任问题,提供了5000万元额度的 生命科学完工责任保险。不仅覆盖了生命科学产品生产过程中可能发生的意外事故,还保障了产品交付后可能出现的质量不达标、产品导致的第三方人身伤害或财产损失等责任问题。

新质生产力是以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵的先进生产力。2024年以来,浙江金融监管局鼓励银行保险机构聚焦数字经济"一号工程"和"互联网+"、生命健 康、新材料三大科创高地及十五大战略领域的"315"科技创新体系等重点领域,迎难而上,深化科技金融支持创新发展,提升研发活动和科技成果转移转化的资金和保险保障水平。

记者从绍兴市保险行业协会了解到,绍兴保险业围绕科技型企业的全生命周期发展规律和特点,先行探索尝试不同场景的专属金融产品和特色精准服务,特别聚焦卡点堵点提升科技金融质 效,助力以科技创新引领现代化产业创新,促进新质生产力发展。 本报记者 赵琦 通讯员 陈思思

守护现代工业"芯"火

集成电路、人工智能、量子科技、生物技术、先 进能源等前沿科技是浙江创新深化、发展新质生产力 的战略核心产业,其中的集成电路产业是现代工业的 核心和基础。绍兴当地的一家从事新材料技术研发的 高新技术企业,早在技术攻关、科技研发初期就获得 了中国太保产险绍兴中心支公司提供的研发设备损失 保险、研发中断损失保险和研发失败补偿保险,用于 降低关键核心技术路线的"试错"风险,同时为高层 次人才配套了团体人身意外伤害保险和团体交通意外 伤害保险。去年,企业经历了设备损坏、核心人员受 伤,及时获得了保险公司的赔偿。

平安产险绍兴中心支公司围绕高水平创新型人 才的科研与职业发展,分别布局推出高层次人才保 险和关键研发设备损失保险,覆盖关键技术人员因 意外、疾病导致的研发中断风险,以及海外公干、 学习场景下的全球医疗险与跨境紧急救援服务。

在绍兴,伴随芯片、药片、刀片电池"三片" 新兴产业新生的,是酒缸、酱缸、染缸"三缸"等 传统产业转型。在科技创新和转型升级之初,企业 面临巨大的研发和设备更新投入, 传统金融业务往 往面临"看不懂""看不清"的梗阻。绍兴金融监管 分局推动保险等金融机构深耕产业数字金融,释放 保险创新"驱动器"功能,倾斜资源为研发、关键 设备、知识产权等保驾护航, 勾勒基础研究到技术 创新的清晰线条,助力构建"腾笼换鸟、凤凰涅 槃"现代化产业体系。

"有了知识产权侵权保险的兜底,可以更好地管 理企业财务风险、经营更稳健。"浙江宏达化学制品 有限公司副总经理任成大有感而发。位于杭州湾上 虞经济技术开发区的这家企业,二十多年投入荧光 增白剂及中间体和纺织印染助剂的研发生产应用, 拥有IR红外线染样机、白度仪、定型机等先进的检 测和研发设备。平安产险绍兴中心支公司提供了专 利侵权损失保险,以及出口运输险、财产综合险、 机器损坏险、安全生产责任保险等总计1.9亿元保额 的"一揽子"风险保障,还通过平安鹰眼系统和自

然灾害预警系统助力企业防灾减灾。

技术可行性测试阶段的概念验证, 是科技成果 转化的首个关键环节,作为创新主体的科技企业面 临技术失败风险高、研发投入大、成果转化路径不 明晰等挑战。人保财险绍兴市分公司用足人保财险 与浙江省科技厅共建的"科技成果与知识产权鉴证 评估中心"的风险评估和价值发现功能,通过研发 费用损失补偿与责任风险转移,构建覆盖研发、转 化、知识产权、设备保障等全维度的保险产品体 系, 打通科技创新的"最初一公里"。

中试的一剂"强心针"

在数字经济先发省浙江,以科技创新为核心要 素,将成果应用于产业载体,实现新质生产力能级跃 升,是高质量发展推动中国式现代化的重要路径。绍 兴的保险机构深入洞悉科创行业的发展前景,在产业 链条中前移金融服务,利用险资为成果转化这一科研 项目落地的关键阶段提供价值赋能和风险减量,下好 加速战略导向产业科技突破的"先手棋"。

中试是验证实验室成果的工业化可行性、实现 工程化转化的过渡性试验,是科技成果从"实验 室"走向"生产线"的关键环节,但同时也可能面 临中试失败、技术交易违约、成果价值偏差等有违 预期的风险。人保财险绍兴市分公司细分研究科研 项目"基础研究—技术攻关—成果转化—产业升 级"的全链条风险特征,针对性适配"立项研发一 概念验证—小试中试—产业推广"梯次升级的保障 矩阵,对涉及生产、研发、人员、贸易链、信用链 等多个方面提供差异化、全流程的保险保障。

浙江巍华新材料股份有限公司是专门从事研发 氯甲苯和三氟甲基苯系列产品的国家高新技术企 业、浙江省专精特新中小企业,拥有氯化、氟化、 硝化、氢化、重氮化和氨化等核心技术, 广泛应用 于新型环境友好型涂料溶剂、含氟新型农药、医 药、染料中间体等领域,目前已步入大规模生产量 化的落地阶段。人保财险绍兴市分公司提供了510万 元的中试综合保险,保障了企业因专利实施未达预 期而产生的费用损失,以及中试产品在使用或消费 过程中可能引发的第三方人身伤害或财产损失责任。

"中试项目失败不仅会转化为经济风险,还会导 致项目阶段性延迟。中试项目费用损失责任保险解 决了科学未知性的风险保障, 有利于提高投资者和 合作伙伴信心。"浙江湃氪新材料科技有限公司总经 理吴健给予高度评价。

身为中国科学院苏州纳米技术与纳米仿生研究 所博士、高级工程 师的他,在中国科学院控股有限 公司新材料创新基地(中试基地)创办了浙江湃氪 新材料科技有限公司,正在研发的高性能工程塑料 项目是国内新材料的"卡脖子"难题。中国太保产 险绍兴中心支公司提供了1250万元全省首例中试项 目费用损失保险保障,为百吨级聚醚酮及其复合材 料中试项目过程中的施工、调试、材料、设备、人 工及评估验证保驾护航。

"目前,中试项目费用损失保险项目已被列入 '杭州湾上虞经济技术开发区产业(制造业)金融协 同发展改革试点'重点保险创新项目,企业可享受 属地政府配套的保费补贴政策。我们还将匹配高层 次人才综合保险、科研人员人身意外险和高端人才 健康险等综合性保险保障,激发企业创新热情,为 助力绍兴新质生产力发展贡献绵薄之力。"中国太保 产险绍兴中心支公司总经理表示。

兜底市场投用风险

浙江优特格尔医疗用品有限公司主要从事生产 泌尿类、呼吸麻醉类、胃肠类等一次性使用医用导 管,拥有24项实用新型专利和发明专利,建有省级 研发中心和省级院士工作站,近三年有15个项目成 果转化投产,是国家级高新技术企业、浙江省专精 特新中小企业、浙江省创新性示范企业,产品主要 销往欧美等发达国家和地区。"医疗器械行业需要以 经营百年老店的理念来经营和管理企业,这样企业 和产业才能双'长红'。"总经理刘伯福说。

"优特格尔"办有4个中外合资工厂,几十个产 品获得出口欧盟 CE 证书和美国 FDA 证书,外贸业务 市场占比95%。护航企业出海拓市场,人保财险绍 兴市分公司提供了3亿元保额的企财险风险保障,并

根据企业经营性质、保险标的风险程度给出了风险 减量和风险咨询服务。

从基础研究到技术创新,再到成果转化和产业 化的全链条各环节,"从0到1"的原始创新背后, 要面临充满变数的"从1到100"的产业化落地,这 在医药和医疗器械行业尤为突出。专注营养品、香 精香料、高分子新材料和原料药研发生产的浙江新 和成股份有限公司,主导产品包括VE、VA、VD3、 覆盆子酮、虾青素、芳樟醇等,获得了平安产险绍 兴中心支公司和人保财险绍兴市分公司覆盖企业财 产、货物运输,机器损耗等方面的风险保障。医用 敷料的行业龙头企业浙江振德控股有限公司,"全国 医药大型综合性化学制药企业"浙江医药股份有限 公司,首批"中华老字号"、越医文化最具代表性的 传承所在地浙江震元股份有限公司……在这些企业 的产业化进程中,都有人保财险绍兴市分公司提供 的企财险、安责险、出口信用险、货运险等风险减

科技创新成果应用,现代化产业体系线条逐步 勾勒清晰,才有了新质生产力发展的载体。浙江金 融监管局引导金融机构主动跟进支持产业链强链补 链, 为科研项目产业化落地和科技产品市场应用提 供保险兜底,形成"科技一产业一金融"良性循环。

从事阀门生产的浙江诸暨富超安全阀制造有限 公司,拥有多台精密的数控车床以及超声波测厚仪 等专业检测设备。人保财险绍兴市分公司携手绍兴 市融资担保有限公司、诸暨农商银行,以"保险+担 保+银行"的模式,通过政府补贴、保险和融担担保 增信、银行放款的形式,提供了全省首单知识产权 质押融资保证保险,助力企业获得银行远低于市场 利率的融资100万元。

今年以来,针对受全球市场环境不确定性上升 的现状, 平安产险绍兴中心支公司推出海外人员安 全救援、绑架勒索保险等高端保险, 为科技企业在 海外的员工提供全方位的安全保障;通过收汇风险 保障、贸易融资便利及商账追收服务、知识产权侵 权险、产品责任险、海外资产和工程的财产保险等 出口信用与出口责任产品矩阵,为科技企业"走出 去"提供识别和规避潜在风险的保险保障。

金融精准服务乡村全面振兴

近年来,浙江金融监管局指导辖内银行机构 不断学习深化"千万工程"经验,创新产品服务, 找准金融服务乡村振兴的发力点,重点扶持特色 农业、绿色农业、乡村文旅等新产业新业态,持续 加大对农村公共服务领域的金融支持,为推进乡 村全面振兴提供有力的金融支撑。

通讯员 李婵 周海英 本报记者 赵琦



村民共享"绿色收益"



在台州临海的青山绿水间,一场由绿色金融引 领的乡村振兴实践正焕发勃勃生机。

走进临海西北乡镇,农房屋顶上鳞次栉比的 光伏板在阳光下熠熠生辉,这些"蓝色矩阵"不 仅是清洁能源的生产基地,更成为村民增收的 "阳光存折"

临海市卓亚新能源公司老板郭勇摸着村民朱大 爷家新装的光伏板感慨:"这笔资金不仅解决了企业 的困难, 还把阳光财富带给了更多的村民。

这家专注农村新能源建设和运营的企业,采用 "屋顶租赁+光伏发电"的运营模式,为村民搭建起 "晒着太阳赚钱"的致富平台。每户屋顶不仅能获得 3万元租金,10年后安装的光伏系统产权也将归属村 民, 更能带来年均1万元的售电收益。然而每户8万 元的初期投入曾让这个惠民项目举步维艰。

临海农商银行在全员大走访时捕捉到企业困境信息, 当即为企业制 定了"共富绿色乡村贷"服务方案,开辟绿色审批通道,给予利率优惠 50BP, 仅用2个工作日便完成300万元信用贷款投放。如今卓亚新能源 的光伏版图已覆盖20多个行政村,500多户村居住宅,累计装机容量突 破8兆瓦。

据悉,临海农商银行以"共富绿色乡村贷"系列产品为切入点,在 广袤乡村绘就产业兴旺、生态宜居、生活富裕的新图景,该行6500万 元专项信贷资金已惠及近30家光伏企业。



生猪养殖从靠经验到靠数据



随着居民生活水平的提升,对高品质猪肉的需求持续增长,生猪养 殖户及时跟进市场需求,不断提升养殖标准。台州临海市杜桥镇的生猪 养殖业朝着专业化、规模化方向加速迈进。

村民老郑多年来扎根养殖业,养殖经验丰富。老郑计划扩大养殖规 模,购买1500余头小猪仔,按照均价每头400元至600元计算,至少需 要60万元,况且生猪养殖需要大量流动资金,养殖周期约6至9个月, 在这期间仅投入无产出,并且饲料、人工等各项费用需每月现结,老郑 一时拿不出这笔钱。

民泰银行临海杜桥支行工作人员在走访后了解到老郑的难处,在担 保条件上给予农户便捷,为老郑提供了80万元纯信用农户贷款,支持 其扩栏, 改造养殖场。

目前, 养殖场里2000多头生猪, 每头猪都配有"身份证"即耳标 与电子档案,养殖过程中的所有信息如自身成长信息、饲料信息等都记 录到该档案中,并通过计算机及时将信息上传到数据库。同时,养殖场 还配备了监控装置,实时监测猪群动态。



临海农商银行客户经理深入田间地头,为农户介绍"共富绿色乡村贷"产品,纾解农户融资压力。郭洋帆 摄

"以前养猪靠经验、靠土法子,现在养猪都用上了高科技,用设备 就能掌握每头猪的生长情况。"老郑说,预计今年利润能达约150万元。



乡村旅游的破局之路



"这边的风景真的很美,没想到现在的乡村是这样的,打破了我的 固有印象。成片的油菜花,漂亮的徽派小楼,以后我还会再来的。"来



临海一生猪养殖户向民泰银行业务人员介绍生猪喂养的情况。郑 皖华 摄

自上海的游客陈丽珠对三门县亭旁镇岙楼村的短途 旅行赞不绝口。而推动岙楼村从经济薄弱村华丽转 身为热门旅游地,农商银行的资金支持功不可没。

岙楼村曾是经济薄弱村,村容村貌较差,村 集体经济收入微薄。虽紧靠亭旁镇红色景点核心 区域,却因资金短缺难以发展。三门农商银行敏 锐捕捉到岙楼村的发展潜力,积极探索"民宿+ 金融"模式,为岙楼村的红色旅游产业注入强大 动力。

在了解到岙楼村的困境与需求后,三门农商银 行迅速行动。该行针对性地为当地民宿产业推出一 系列优惠金融政策。针对民宿建设初期资金需求 大、抵押物不足的难题,创新推出"美丽乡村·家 业贷"特色信贷产品。这一产品简化了贷款手续, 降低了准入门槛,延长了贷款期限,给予利率优 惠,让更多民宿经营者能够轻松获得资金支持,用 于民宿的装修、设备购置等方面。

在开发建设过程中, 当地不少有想法、有干劲 的村民想开办民宿,却因资金周转困难而发愁。三 门农商银行工作人员深入村庄,详细了解每一户村 民的经营计划和资金需求,为符合条件的村民及时 发放贷款。截至目前,"美丽乡村·家业贷"已累计 为岙楼村的民宿经营者发放贷款1800万元,支持了 60余家民宿的建成与运营。

除了资金支持,三门农商银行还为当地的民宿 经营者提供全方位的金融服务。定期为经营者开展 金融知识讲座,帮助他们提升经营管理水平和风险 意识。同时,在支付结算等方面,为民宿提供便捷 高效的解决方案, 搭建线上线下一体化的金融服务渠道, 方便游客消费

结算,助力民宿提升服务效率。 随着金融支持力度的不断加大, 岙楼村的民宿产业蓬勃发展, 一幢

幢崭新的徽派建筑映入眼帘,粉墙黛瓦彰显江南水乡淡雅

接下来,三门农商银行将继续深化"民宿+金融"模式,持续加大 金融支持力度,为岙楼村及周边乡村的旅游、乡村经济发展注入源源不 断的金融活水,助力乡村振兴战略的全面实施。



三门农商银行客户经理实地查看民宿经营情况,讲解最新的金融政

策。李悦 摄